

УДК 614.23(476) «1943—1944»

С. И. БЕЛОВ

## **МЕДИЦИНСКИЕ РАБОТНИКИ 33-Й АРМИИ В БОЯХ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ БЕЛОРУССИИ**

Витебский медицинский институт

В боях за освобождение Белоруссии от фашистских захватчиков большую роль сыграли войска 33-й армии (командующие В. Н. Гордов, Н. Е. Петров, В. Д. Крюченкин, С. И. Морозов). В декабре 1943 — апреле 1944 гг. армия вела

тяжелые наступательные бои по прорыву долговременной обороны противника юго-восточнее Витебска.

Сложная боевая обстановка и неблагоприятные метеорологические условия зимне-весеннего периода осложняли

деятельность медицинской службы. Ротные медицинские работники перевязывали раненых на снегу на месте ранения, под жестоким огнем противника. С поля боя в январе—феврале 1944 г. М. С. Иванов эвакуировал 148 раненых, Д. М. Баликов — 114, Ф. Ф. Бабушкин — 99, Г. А. Зыков — 68, С. П. Костин — 87, Г. И. Макаров — 70, Б. А. Меркумян — 74, А. К. Рай — 65, И. В. Рябов — 64, С. И. Фролов — 70. Все они отмечены боевыми орденами и медалями [2].

Вызов тяжелораненых из-под огня противника осуществляли санитары-вожатые 51-го отряда санитарно-нартовых упражек (командир И. С. Полтавец).

Несмотря на сильный огонь противника, открытую местность и снежные заносы, они днем и ночью вывозили тяжелораненых воинов на батальонные медицинские пункты, проявляя при этом отвагу и находчивость. За боевые подвиги орденом Красного знамени награждены санитары-вожатые В. Б. Жаров, М. И. Рогачев, Н. С. Чудинов, К. И. Хороших, другими орденами и медалями — 37 санитаров [1].

На ПМП 83,3% раненых поступило в первые 6 ч после ранения, в медсанбаты дивизий 76,3% раненых доставлено в первые 12 ч после ранения. Поступление раненых в медицинские пункты в более поздние сроки связано с трудностями их эвакуации с переднего края ввиду открытой местности и плотного огневого воздействия противника.

Наибольшие потери ранеными и убитыми соединения армии понесли при прорыве первой, наиболее прочной полосы обороны противника и при преодолении водных препятствий — рек Днепр, Друть, Березина. Противник оказывал упорное сопротивление, пытался любой ценой удержать занимаемые позиции, так как оборонявшиеся в Белоруссии гитлеровские войска перекрывали кратчайшие направления для наступления на Восточную Пруссию и Польшу. Смело и решительно действовали в боях ротные санитары, носильщики, санитарные инструкторы, пренебрегая опасностью и рискуя своей жизнью, оказывали первую медицинскую помощь раненым на поле боя.

3—9 июля соединения армии вели бои с окруженной группировкой противника восточнее Минска. Группы противника, вырвавшись из окружения, нападали на медицинские учреждения. В полуокружении деморализованного противника работали медсанбаты №№ 21 и 435. Лесисто-кустарниковая местность затрудняла поиск раненых. В этих боях мужественно действовал санинструктор В. Д. Тугулуков. С группой раненых воинов он оказался в тылу противника и, укрывшись в заболоченном кустарнике, всю ночь оказывал им медицинскую помощь. Ротные медицинские работники в боях несли и немалые потери. За 8 дней в 7 дивизиях было убито или ранено 64,6% санитаров, выбыло из строя — 59% санитаров-носильщиков [4].

В ходе наступательных боев с 23 июня по 11 августа в ПМП в первые 4 ч после ранения доставлено 85,5% раненых.

При оказании первой врачебной помощи на ПМП осуществляли неотложные противошоковые мероприятия: иммобилизацию переломов костей, введение болеутоляющих средств, переливание крови и кровезамещающих растворов (4,1% раненых), вагосимпатическую блокаду при проникающих ранениях груди (3,5% раненых), анестезию места пере-

лома трубчатых костей (4,2% раненых) и др. Находчивость, инициатива и самообладание в сложной обстановке при организации медицинской помощи и эвакуации раненых в медицинские пункты проявили старшие врачи полков В. Ф. Данеев, А. А. Наугадов, Н. М. Петушков, М. И. Рябов, А. Шибунеев и др.

После ликвидации окруженной группировки противника восточнее Минска войска армии сосредоточились на восточном берегу р. Неман, южнее Каунаса. ПМП и медсанбаты следовали за частями своим ходом. Раненых и больных на марше эвакуировали во фронтовые госпитали, развернутые в Молодечно и Вильнюсе. В течение 16—21 июля велись боевые действия по захвату и расширению плацдарма на западном берегу р. Неман. Медсанбаты принимали от 65 до 260 раненых в сутки.

В этих боях большая нагрузка выпала на ХППГ № 104-А (начальник С. К. Джрафов, начальники отделений В. В. Рудковский, М. И. Гольцев) — единственный госпиталь, выполнивший роль армейского госпитального коллектора. Ежедневно поступало 100—200 раненых.

Большой объем хирургической работы выполнен медсанбатами и ХППГ 1-й линии. С 23 июня по 11 августа 96,5% раненых было доставлено в медсанбаты в течение 12 ч с момента ранения, оперировано 66,6% поступивших раненых, выполнено переливание крови у 10%, кровезамещающих растворов у 2%, шок диагностирован у 6,4% раненых, смертность при шоке составила 19%.

Благодаря самоотверженному труду и подвигам медицинских работников 33-й армии были спасены жизни и восстановлено здоровье тысяч раненых воинов. С 23 июня по 25 июля из более 9100 человек раненых и больных излечено и возвращено в части 18,3%, направлено на лечение в госпитали для легкораненых 13,8%, оставлено на лечение в госпиталях армии 27%, умерло 2,6%, остальные эвакуированы во фронтовые госпитали.

В районах сосредоточения войск и в ходе наступательных боев подвижные лаборатории СЭО и взводы медсанбатов непрерывно вели санитарно-эпидемиологическую разведку. Было обследовано 178 населенных пунктов, выявлено 145 больных сыпным и брюшным тифом в Шкловском, Смолевичском и Воложинском районах. В войсках инфекционные заболевания выявлены лишь в запасном полку у призванных местных жителей и бывших военнопленных.

В годы войны медицинскую службу 33-й армии возглавляли опытные военные врачи — начальник санитарного отдела Л. И. Лялин, хирурги Г. И. Бахур и С. Д. Локтионов, терапевт З. С. Захарьян, руководители отделений В. И. Хорунжий, С. М. Сорокин, Р. М. Заславский, М. Е. Житницкий.

#### БИБЛИОГРАФИЯ

1. Архив ВММ.— Ф. 7, оп. 1, д. 1557, л. 33—50.
2. Там же.— Ф. 75, оп. 19594, д. 45. л. 15.
3. Там же.— Ф. 75, оп. 56039, д. 2, л. 1—16.
4. Там же.— Ф. 75, оп. 56039, д. 52, л. 96—114.
5. Там же.— Ф. 3349, оп. 7080, д. 1, л. 313—315.

Поступила 14.11.94.

Окончание. Начало на с. 44.

**Мальханов В. Б. Офтальмогерпес: клиника, диагностика, лечение.— Уфа: Филем, 1994.— 104 с.**

**Маянский А. Н., Пикуза О. И. Клинические аспекты фагоцитоза.— Казань: Магариф, 1993.— 192 с.**

**Ичас М. О природе живого: механизмы и смысл / Пер. с англ.— М.: Мир, 1994.— 496 с.**

**Бышевский А. Ш., Терсенов О. А. Биохимия для врача.— Екатеринбург: Урал. рабочий, 1994.— 383 с.**

**Зверькова Ф. А. Болезни кожи детей раннего возраста.— СПб.: СОТИС, 1994.— 236 с.**

**Каплан Х. С. Сексуальная терапия: Иллюстрированное руководство / Пер с англ.— М.: Класс, 1994.— 150 с.**

**Клинические разборы по кардиологии / Под ред. Е. И. Чазова.— М.: Медицина, 1995.— 270 с.**